

## ЕКАТЕРИНОСЛАВСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

1-го Сентября № 17 1894 года.

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

## С Л О В О

## въ день Преображенія Господня.

Собрались мы и сегодня, православные христіане, въ сей святой кафедральный нашъ храмъ, посвященный преславному Преображенію Господа Спасителя нашего, чтобы въ общецерковномъ собраніи торжественно въ церковныхъ пѣсняхъ прославить препрославленнаго славою Божественною возлюбленнаго Сына Божія, Господа Нашего и совершителя нашего спасенія Иисуса Христа и чтобы молитвенно вмѣстѣ со всею Церковію воспѣть Ему Свѣтодавцу, да возсіяетъ и намъ грѣшнымъ свѣтъ Его присносущный.

Настоящій праздникъ въ ряду другихъ церковныхъ торжествъ для насъ христіанъ есть самый торжественный и всерадостный. Онъ имѣетъ близкое соотношеніе къ празднику праздниковъ пресвѣтлomu Воскресенію Христа, ибо для Апостоловъ, свидѣтелей Преображенія былъ предзнаменованіемъ и предображеніемъ востанія Христа изъ мертвыхъ. Какъ на Голгофѣ крестъ для Господа былъ видимымъ для всѣхъ орудіемъ Его страданій, такъ едѣсь, на Фаворѣ, великіе пророки и служители Божіи, Ілія и Моисей, какъ бы

предносятъ Ему съ неба и предпознають Ему сей крестъ, какъ необходимый для совершенія Имъ дѣла нашего спасенія, ибо, явившись по волѣ Божіей, они бесѣдовали со Христомъ о смерти, которая должна была совершиться потомъ въ Иерусалимѣ;—и какъ на Голгоѣ послѣ крестной смерти, погребенія и трехдневнаго пребыванія въ гробѣ, Онъ явился въ блистаніи Божества чрезъ воскресеніе изъ мертвыхъ, такъ и здѣсь, на Θаворѣ, при этомъ напоминаніи Ему о крестѣ лице Его озаряется, какъ солнце, и ризы Его убѣляются, какъ снѣгъ, и гласъ съ неба удостовѣряетъ Его божеское естество: *„Сей есть Сынъ Мой возлюбленный, того послушайте“*. И также, какъ здѣсь, такъ и тамъ возсіяла веледѣльная слова Его отъ необъятнаго величія, всеспасительной жертвы Его за грѣхи міра. Животворящій крестъ Его, какъ здѣсь, такъ и тамъ, составляетъ величіе и славу Его божественнаго снисхожденія къ намъ.

Но не простое историческое событіе воспоминаемъ только мы, братіе, въ настоящій день. Оно для насъ глубоко поучительно, оно обязываетъ и насъ быти свѣтоносцами и во внутренней жизни своей и во вѣнней дѣятельности. Мы поклонники присносущнаго свѣта и свѣтъ Хсей должны озарять наше существованіе, христіанское призваніе. Побесѣдуемъ объ этомъ достойномъ нашего вниманія предметѣ.

Христось Спаситель, крестомъ совершивъ спасеніе наше, и намъ указавъ тотъ же крестный путь къ достиженію вѣчной славы въ нескончаемомъ царствѣ вѣнной славы Его. *Онъ оставилъ намъ образъ, чтобы и мы послѣдовали стопамъ Его. Иже хошетъ по мнѣ ити, да отвержется себѣ и возметъ крестъ свой и по Мнѣ ирдетъ, и идыже есмь Азъ, ту и слуга Мой будетъ.* Воспоминаемое событіе Преображенія Господа должно живо и наглядно служить для насъ напоминаніемъ этой заповѣди Его: *„Всо-*

вѣрному (т. е. увѣровавшему въ Иисуса Христа) продолжать жить съ прежней женой—язычницей и наоборотъ—можно-ли вѣрной женѣ продолжать жить съ мужемъ невѣрнымъ, т. е. язычникомъ? Коринѣянамъ казалось такое сожителство преступнымъ, грѣховнымъ, незаконнымъ, равно какъ и дѣти, рожденныя отъ такого сожителства, казались незаконными. Святой Апостоль и разрѣшаетъ ихъ смущеніе, говоря: нѣтъ, такое сожителство нисколько не грѣховно, а потому оно—законно, такъ какъ вѣрующей супругъ освящаетъ супруга невѣрующаго, вслѣдствіе чего и дѣти, рожденныя отъ такого брака, святы, т. е. законны. Словомъ, дѣти названы святыми въ такомъ же смыслѣ, въ какомъ и невѣрующей мужъ отъ невѣрующая жена. Но вы сами согласились, что хотя невѣрующей мужъ и освящается или, иначе сказать, становится святымъ отъ сожителства съ женою вѣрующею, то это не значитъ, что онъ для своего спасенія не нуждается въ таинствѣ крещенія. Точно также и дѣти, хотя и названы святыми въ приведенныхъ вами словахъ Священнаго Писанія, но это не означаетъ того, что для нихъ—излишне крещеніе. Это, какъ я раньше сказалъ, означаетъ только то, что они—дѣти законныя.

А что дѣйствительно и младенцы нуждаются въ крещеніи, въ этомъ убѣждаетъ насъ то, что и они не свободны отъ первороднаго грѣха. Грѣхъ сей передается отъ родителей къ дѣтямъ, потому что рожденный отъ плоти и самъ есть плоть (Іоан. 3,6). Само Слово Божіе свидѣтельствуетъ объ этомъ. Святой Апостоль Павелъ въ посланіи къ Римлянамъ пишетъ: „Какъ однимъ человѣкомъ грѣхъ вошелъ въ міръ и грѣхомъ смерть; такъ и смерть перешла во всѣхъ человѣковъ, потому что въ немъ (т. е. въ Адамѣ) всѣ согрѣшили (Рим. 5,12). Изъ этихъ словъ Ап. Павла видно, что грѣхъ вошелъ въ міръ чрезъ одного человѣка Адама, что чрезъ Адама же

вошла въ міръ и смерть, какъ послѣдствіе грѣха, а потому гдѣ находится смерть (послѣдствіе грѣха), тамъ находится и грѣхъ (какъ причина смерти). Но мы видимъ, что умираютъ не одни взрослые, имѣющіе свои собственные грѣхи, но умираютъ и младенцы, еще не могшіе дѣлать своихъ собственныхъ грѣховъ. А если въ дѣтяхъ есть смерть, то значитъ есть въ нихъ и грѣхъ Адама, т. е. первородный грѣхъ. Значитъ и дѣти—младенцы не чисты, скверны предъ Богомъ и, вслѣдствіе этой скверны, не могутъ войти въ царствіе небесное. Если же мы хотимъ, чтобы они вошли въ него, то должны позаботиться очистить ихъ отъ этой скверны въ таинствѣ крещенія. Теперь, кажется, ясно и понятно, почему Христосъ Спаситель сказалъ: „кто не родится водою и Духомъ, не можетъ войти въ царствіе Божіе“ (Іоан. 3,5). Отсюда само собою становится очевиднымъ, что вы, отказывая въ крещеніи младенцамъ, закрываете имъ двери рая. Но чье сердце не содрогнется при мысли о томъ гибельномъ пути, на которомъ вы оставляете дѣтей своихъ, лишая ихъ крещенія. Вамъ нужно бы поглубже вдуматься въ слова Спасителя: „Кто не родится водою и Духомъ, не можетъ войти въ царствіе Божіе“. (Іоан. 3,5). Тогда вы увидѣли бы, что по смыслу этихъ словъ возрожденіе водою и Духомъ равно необходимо какъ взрослымъ, такъ и младенцамъ, ибо „рожденное отъ плоти есть плоть“, и только рожденное отъ Духа есть духъ“ (Іоан. 3,5—6). Значитъ, и новорожденные младенцы, какъ рожденные только отъ плоти, т. е. рожденные съ грѣхомъ, имѣютъ существенную нужду и въ рожденіи духовномъ, т. е. въ крещеніи. Иначе младенцы, оставленные безъ крещенія, при легкой возможности смерти въ дѣтскомъ возрастѣ, лишаются духовныхъ благъ, подаваемыхъ въ крещеніи, и погибнуть для царствія Божія.

— Все это такъ, заявили штундисты, но въ Словѣ Божіемъ



ясно сказано, что отъ крещаемаго требуется во 1-хъ вѣра: „Кто будетъ вѣровать и крестится, спасенъ будетъ, а кто не будетъ вѣровать, осужденъ будетъ“ (Марк. 16,16), а во 2-хъ—обѣщаніе Богу доброй совѣсти: „Крещеніе (есть) не плотской нечистоты омытіе, но обѣщаніе Богу доброй совѣсти“ (1 Петр. 3,21). Развѣ можетъ кто другой вѣровать и обѣщать Богу добрую совѣсть за младенца, совершенно неспособнаго ни вѣровать, ни давать обѣщанія?

— Могутъ родители воспріемники, отвѣтилъ батюшка. Удивляюсь, други мои, вашему вопросу и вмѣстѣ съ тѣмъ скорблю о томъ; что вы, хвалясь тѣмъ, что постоянно читаете Слово Божіе, многого не замѣчаете въ немъ. Развѣ не читали вы, что Іисусъ Христосъ во время своей земной жизни по вѣрѣ другихъ исцѣлялъ не только тѣлесныя недуги, но и душевныя? Вотъ эти случаи. По вѣрѣ матери, Господь исцѣлилъ бѣсноватую дочь Хананеянки (Мѡ. 15,22—28; Мрк. 7,24—30), по вѣрѣ отца, не исцѣлилъ, а уже воскресилъ дочь одного нѣкоего начальника синагоги, по имени Іаира (Мѡ. 9,23—25). Мало этого,—Господь не только по вѣрѣ родителей и родственниковъ, являлъ свое милосердіе, но даже и по вѣрѣ простыхъ знакомыхъ благодѣтелей. Такъ, Господь исцѣлилъ слугу сотника Капернаумскаго, по вѣрѣ господина его (Мѡ. 8,5—13, Лук. 7,1—10) и, по вѣрѣ принесшихъ разслабленнаго сквозь кровлю дома, возвратилъ не только здоровье этому больному, но и даровалъ ему отпущеніе грѣховъ. „Господь говорится въ Евангелии, видя вѣру ихъ, сказалъ человѣку тому: прощаются тебѣ грѣхи твои“ (Мѡ. 9,2; Мрк. 2,3—5; Лук. 5,18—20). Очевидно, что во всѣхъ этихъ приведенныхъ нами случаяхъ исцѣленій и даже воскресеній изъ мертвыхъ лица, получившія благодатную помощь отъ Господа, обнаруживали не только недостатокъ вѣры въ него (какъ язычники и тяжело больные), но и совершенно

полное отсутствіе ея (какъ умершіе), — и однако, не смотря на это, удостоивались благодати Божіей. Вотъ, на основаніи этихъ-то и подобныхъ примѣровъ Священнаго Писанія наша православная Церковь и допускаетъ младенцевъ ко крещенію, совершая его надъ ними, по вѣрѣ родителей и восприемниковъ, которые предъ Церковью даютъ обязательство воспитывать крещаемого въ вѣрѣ и благочестіи, когда онъ будетъ приходить въ возрастъ.

На это штундисты уже ничего не возразили, а наградивъ насъ злобными взглядами, тихо вышли изъ моей избы съ опущенными на грудь головами и разбрелись по своимъ домамъ.

Наконецъ, началось святое таинство крещенія. Восприемниками сына были урядникъ нашъ и моя мать. Во-все продолженіе его я чувствовалъ, что меня какъ будто что-то вдругъ подхватило и уноситъ куда-то вверхъ, далеко — далеко. Надо мною и вокругъ меня звучало и вѣяло что-то неземное, что-то небесное.... Волосы шевелились на моей головѣ, и весь я стоялъ охваченный мучительнымъ и сладкимъ трепетомъ.

Кончилось святое Крещеніе и миропомазаніе. Я мало помню, какъ дошелъ до своей постели и легъ.

Но вотъ вбѣгаетъ сестра и начинаетъ кричать:

— Ребенокъ кончается! Вотъ тебѣ и крещеніе!

И чудное дѣло! вмѣсто жалости къ сыну и прежней безнадежной тоски, я почувствовалъ какую то тихую радость.

— Онъ будетъ въ раю и тамъ будетъ молиться за насъ грѣшныхъ, прошепталъ я, и заснулъ тотъ-часъ, какъ убитый.

Когда я проснулся, мнѣ мать сказала, что сыну моему легче, и вскорѣ онъ и совсѣмъ выздоровѣлъ. Мы съ сестрою отговѣлись и дали клятву никогда не измѣнять православію. Вмѣстѣ съ нами, убѣжденные рѣчами батюшки и чудеснымъ

выздоровленіемъ моего сына, оставили на всегда свои заблужденія еще три штундиста.

Скоро, скоро, батюшка, настанетъ время, когда вовсе не будетъ этихъ нѣмецкихъ заблужденій среди русскихъ людей, какъ не было ихъ и раньше на Святой Руси, закончилъ свой разсказъ Тимошей.

Священникъ *Лаврентій Карпенко*.

## ВРАЧЕБНЫЕ СОВѢТЫ <sup>1)</sup>.

### ГОРЯЧКА.

Этимъ именемъ обозначаютъ болѣзненное состояніе организма, выражающееся слѣдующими признаками: общее *недомоганіе*, то *ознобъ*, то *жаръ*, *головная боль*, *ломота въ членахъ* учащенное *сокращеніе сердца* и *повышеніе температуры тѣла*, ощущаемое рукою, приложенною къ тѣлу больного. Это общіе признаки, свойственные всякой горячкѣ, какъ самостоятельной, такъ и сопутствующей всякую другую болѣзнь напр. корь, воспаленіе легкихъ, острый ревматизмъ, дифтеритъ и тому подобныя болѣзни. Но мы здѣсь сопутствующихъ горячекъ не будемъ касаться: при каждой болѣзни мы о нихъ будемъ упоминаль, теперь же рѣчь будетъ только о горячкѣ самостоятельной. Опытные врачи различаютъ нѣсколько видовъ самостоятельныхъ горячекъ: *горячка гастрическая*. При описанныхъ выше признакахъ замѣчается еще значительно обложенный языкъ, отвращеніе отъ пищи, дурной вкусъ, отрыжка, тошнота, рвота, поносъ или запоръ, раздутіе живота. *Горячка желчная*: желчно-горкій вкусъ и горькая отрыжка, желто обложенный языкъ, сильное желаніе кислаго питья, тошнота, рвота желчью и желтоватая

<sup>1)</sup> Изъ книги подъ этимъ названіемъ. Кіевъ, 1893 г.

окраска въ лицѣ особенно въ глазахъ. *Катарральная горячка*: насморкъ, чиханіе, кашель, носнпость, склонность къ потамъ, тонкій бѣлый налетъ на языкѣ, противный вкусъ, жажда и высыханіе губъ. *Слизистая горячка*: толстый слизистый покровъ на всемъ языкѣ, покрытыя слизью губы, дурной вкусъ, частое отхаркиваніе, выкашливаніе или высмаркиваніе, а также отрыжка и рвота слизью, вздутый животъ, слизистый стулъ, блѣдное лицо, тусклый взглядъ, слабость силъ и даже слизистая моча. *Ревматическая горячка*: бродячія боли въ различныхъ частяхъ тѣла, особенно въ мышцахъ и сочлененіяхъ, ухудшающіяся иногда ночью, обильные, нерѣдко съ кислымъ запахомъ поты; умѣренно обложенный, бѣлый языкъ; сильная жажда, а впоследствии обильный осадокъ въ мочѣ. *Нервная горячка*: преобладаютъ или признаки раздраженія: чувствительность органовъ чувствъ (больной не переноситъ свѣта, громкаго разговора, шума и т. д.), головная боль, возбужденное состояніе духа, желаніе оставить постель, игривость воображенія и бредъ, дрожаніе тѣла и т. п., или преобладаютъ признаки угнетенія нервной системы: притупленіе чувствъ, слабый слухъ, бессмысленное выраженіе глазъ (мутные, безъ блеску глаза), медленные отвѣты на вопросы, тихій нервный бредъ, тупоуміе и т. п.

Кромѣ перечисленныхъ, есть еще другіе виды горячекъ но знаніе отличія ихъ неимѣетъ существеннаго значенія. Вообще врачи называють горячкою только тогда болѣзнь, если она длится не болѣе трехъ или четырехъ дней, а если болѣзнь продолжается долѣе, тогда опредѣляютъ ее, какъ такой или другой тифъ.

Какова бы ни была горячка, первое дѣло при ея леченіи — слабительное: ложка кастороваго масла, англійской соли, настой листьевъ александрійской травы и т. п. Даже и тогда



больному нужно дать касторовое масло, если его слабить. Затѣмъ, по очищеніи желудка, нужно употребить стараніе вызвать потъ, съ появленіемъ котораго обыкновенно проходятъ и всѣ симптомы горячки. Чтобы вызвать потъ, нужно сдѣлать обтираніе тѣла больного уксусомъ, смѣшаннымъ пополамъ съ водою или водкою и вслѣдъ затѣмъ напоить его настоемъ сухой малины, или липоваго или бузиннаго цвѣта, въ количествѣ двухъ-трехъ чашекъ, но непременно теплымъ. Если удастся вызвать потъ, то дальнѣйшее леченіе состоитъ въ назначеніи больному хины по 5, 3, 2 или 1 грану (смотря какого возраста больной) два раза въ день, въ продолженіе трехъ дней. Въ благопріятныхъ случаяхъ, т. е., если мы имѣемъ дѣло дѣйствительно съ горячкою одного изъ описанныхъ видовъ, леченіе этимъ и ограничивается.

Часто, впрочемъ, приходится прибѣгать еще къ такъ называемому симптоматическому леченію. Если, напр., больного слабить, то по очищеніи желудка ему даютъ принимать эмульсію<sup>1)</sup>; если больной часто и сильно рветъ, то ему назначаютъ глотать маленькіе кусочки льда; при жаждѣ — воду или клюквенный морсъ даютъ ему часто, но понемногу; при сильномъ ознобѣ — укрывъ тепло тѣло больного, къ ногамъ прикладываютъ бутылки съ теплой водою, или растираютъ ихъ простымъ или горчичнымъ спиртомъ; наконецъ, если больной жалуется на сильную головную боль, то ко лбу прикладываютъ и постоянно мѣняютъ холодные компрессы

<sup>1)</sup> Приготовление: въ объемистую фарфоровую ступку всыпаютъ полную чайную ложечку порошка аравійской камеди (gummiarabicum) или два яичныхъ желтка и размѣшивая постепенно прибавляютъ одну столовую ложку миндальнаго масла (которое можно замѣнить прованскимъ или маковымъ), а затѣмъ, продолжая мѣшать, прибавляютъ по столовой ложкѣ переваренную воду, до 8 ложекъ. Получается жидкость, имѣющая видъ молока, которую выливаютъ въ пузырекъ, взбалтываютъ и даютъ пить по столовой ложкѣ черезъ 2 часа.

или ледъ и снѣгъ въ пузырь, а на затылокъ и между лопатокъ ставить горчичники.

## БѢЛАЯ ГОРЯЧКА.

Отъ продолжительнаго употребленія спиртныхъ напитковъ развивается такъ называемый запойный бредъ или бѣлая горячка. Начинается она обыкновенно тѣмъ, что больной не можетъ уснуть; у него замѣчается беспокойство въ движеніяхъ, дрожаніе рукъ, блуждающій взглядъ, болтливость. Затѣмъ наступаетъ бредъ: больной безпрестанно видитъ предъ собою бѣгающихъ и летающихъ маленькихъ животныхъ, комаровъ, мухъ; ему кажется, что изъ подъ кровати выползаютъ мыши, крысы и всякіе звѣрьки; онъ воображаетъ, что находится въ дымной атмосферѣ, или что его что-то покачиваетъ вверхъ и внизъ. Бредъ нерѣдко бываетъ забавнаго свойства; больной, напр., въ стаканѣ воды видитъ большое количество солдатъ, а заговаривающихъ съ нимъ принимаетъ за другихъ лицъ. Иногда больной томится страшнымъ беспокойствомъ, безпрестанно мечется въ постели и хочетъ бѣжать. Въ такомъ состояніи онъ бываетъ способенъ на всякій рѣшительный шагъ: на убійство и самоубійство. Если, впрочемъ, бредъ не достигаетъ такихъ высшихъ степеней, то больной находится въ добродушномъ настроеніи; самъ иногда шутитъ и смѣется надъ своими ложными видѣніями, ловить ихъ руками и т. д. Если съ такимъ больнымъ говорить настойчиво, то онъ даетъ осмысленные отвѣты, но затѣмъ тотчасъ опять впадаетъ въ галлюцинаціи. Если у больного нѣтъ какой нибудь другой болѣзни, то онъ не только не лихорадитъ, но даже температура тѣла его бываетъ понижена.

Какъ ни страшенъ бредъ при бѣлой горячкѣ, тѣмъ не менѣе болѣзнь эта рѣдко оканчивается смертію.

Лечение больного бѣлою горячкою нѣсколько затруднительно, потому что главное показаніе при этомъ леченіи — вызвать сонъ, послѣ котораго, большею частію, всѣ припадки уменьшаются и чрезъ нѣсколько дней больной поправляется. Бѣда въ томъ, что доступныхъ и безвредныхъ средствъ для вызыванія сна нѣтъ. Врачи употребляютъ для этого опій, морфій и хлораль гидратъ, но въ рукахъ неврача лекарства эти опасны. Больного хорошо успокаиваютъ теплыя (29 или 30 градусовъ по Реомюру) ванны, на голову примочки или ледъ. Изъ лекарствъ доступныхъ и не врачу можно совѣтовать лавровишневныя капли, по 15 или 20 на приемъ 3 раза въ день, растворъ бромистаго калия, и отваръ головокъ бѣлаго и краснаго мака. Для этого употребляются *не вполнѣ зрѣлые*, сушеные плоды огороднаго мака. Они собираются лѣтомъ въ то время, когда коробочки имѣютъ величину грецкаго орѣха или куринаго яйца и цвѣтъ зеленоватый. Два золотника сухихъ маковыхъ головокъ облить водою въ количествѣ двѣнадцати ложекъ и варить полчаса, затѣмъ процѣдить и давать по столовой ложкѣ черезъ часъ до наступленія сна.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ.

О доставленіи свѣдѣній, касающихся обыденныхъ церквей и жизни преп. Сергія Радонежскаго.

Обыденные храмы — памятники единодушія и согласія въ молитвѣ и трудѣ, въ мысли и дѣлѣ, согласія столь рѣдкаго на землѣ вообще, а на Русской въ особенности. Построеніе ихъ даже въ такихъ странахъ раздора, каковы Новгородъ и Псковъ, свидѣтельствуетъ о согласіи, правда, очень непро-

должителномъ. На обыкновенно бурныхъ вѣчахъ водворялась тишина, когда дѣло касалось построения обиденнаго храма, и вопросъ рѣшался безъ преній, единогласно и мгновенно. Это весьма рѣдкія свѣтлыя минуты въ исторіи городовъ, для коихъ смутное время было обычнымъ состояніемъ. Единодушнѣе, тѣснѣйшее соединеніе производило даже больше, чѣмъ общало: давали обѣтъ построить храмъ въ одинъ день, а устроили его, въ едино утро" (Полное собраніе русскихъ лѣтописей, т. IV, стр. 97, 115); общали построить одинъ храмъ, а воздвигали два (тамъ же стр. 115). Несмотря на всю важность вопроса о построении обиденныхъ церквей — онъ мало изслѣдованъ. Въ виду этого весьма желательнымъ является собраніе по возможности всего, что *известно о построеніи на Руси обиденныхъ храмовъ*, какъ особыхъ сказаній о семъ, такъ и всѣхъ мелкихъ извѣстій и указаній только на самый фактъ. Построеніе обиденныхъ церквей по условіямъ освященія въ нѣкоторыхъ мѣстахъ могло быть замѣняемо построеніемъ тѣмъ же способомъ т. е. участіемъ наибольшаго числа и въ наименьшій срокъ большихъ часовень для совершенія богослуженія. Желательно имѣть свѣдѣнія о построеніи и ихъ.

Къ предстоящему пятисотлѣтію открытія мощей преподобнаго Сергія игумена Радонежскаго желательно также привести въ возможно полную извѣстность: 1) все что написано и напечатано, особенно въ мѣстныхъ изданіяхъ, о преп. Сергіи, списки житія его, казанія объ открытіи его мощей и посмертныхъ чудесахъ; и 2) исторію распространенія почитанія сего святаго мужа, т. е. гдѣ существуютъ храмы или предѣлы въ нихъ, освященные преп. Сергію, равно какъ насколько распространено въ той или другой мѣстности паломничество въ Троице-Сергіеву Лавру для поклоненія гробу преподобнаго.



Опытъ указателя того, что было напечатано у насъ на Руси о преп. Сергiи, былъ помѣщенъ въ 10 и 12 №№ „Библиографическихъ Записокъ“ (издав. въ Москвѣ): Желательно имѣть свѣдѣнiя, пропущенныя здѣсь или исправляющiя какiя-либо ошибки.

Лицъ, желающихъ помочь въ этомъ дѣлѣ, просить присылать свои сообщенiя въ Москву, Садовники, д. № 8, С. А. Блѣкuroву. Имена доставившихъ свѣдѣнiя будутъ помѣщены на заглавномъ листѣ сборника этихъ свѣдѣнiй и будутъ свидѣтельствовать, что духъ создавшiй обиденные храмы еще живъ на Руси.

## МАГАЗИНЪ

### ВАСИЛIЯ МИХАЙЛОВИЧА ФОЛОМИНА

ВЪ КIЕВѢ,

уголъ Александровской улицы, собственный домъ, противъ  
магазина Сорокоумовскаго.

#### БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ.

Священ. облаченiя, плащаницы, паникадилы, евангелiя, кресты, ковчеги, сосуды, дароносицы, ковши для теплоты, копия, миропомазаницы, крестильницы, всенощныя блюда, кропидлы, вѣнцы вѣнчальные, воздухи, пасхальники, хоругви, кадилы, лампадки, ставники, купели, подсвѣчники, разн. образа въ ризахъ, парча и галунъ.

#### РАЗНЫЯ ЗОЛОТЫЯ ВЕЩИ И СТОЛОВОЕ СЕРЕБРО.

НА ВСѢ ВЕЩИ ПРИНИМАЮТСЯ ЗАКАЗЫ.

Цѣны безъ запроса.

#### ХУДОЖЕСТВЕННАЯ МАСТЕРСКАЯ

### ИВАНА КАРПОВИЧА ШКИТКО

(двѣ серебряныя медали).

Принимаются къ исполненiю слѣдующiя работы: написанiя св. иконъ, отдѣлка церквей (окраска и живопись) и возобновленiе и устройство въ нихъ иконостасовъ;

Работы исполняются аккуратно и добросовѣстно.

Мастерская помѣщается въ г. РОСТОВѢ на Дону, по Казанской улицѣ, вблизи новаго базара, д. № 83, собственный.

РЕДАКЦІЕЙ „ВѢСТНИКА ИНОСТРАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ“ ПРЕДПРИНЯТО  
 НОВОЕ ОБЩЕДОСТУПНОЕ ИЗДАНИЕ

## СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ

ИЗБРАННЫХЪ ИНОСТРАННЫХЪ ПИСАТЕЛЕЙ.

Цѣль этого изданія дать возможность русской читающей публикѣ приобретать по небывало удешевленной цѣнѣ сочиненія образцовыхъ иностранныхъ писателей, собранныя вмѣстѣ въ соответственномъ числѣ томовъ удобнаго формата, доброкачественной вѣщности, въ безукоризненныхъ переводахъ, сдѣланныхъ впервые и заново. Ежемѣсячно 15-го числа будутъ выпускаться по два тома сразу, что составитъ въ годъ 24 тома (не менѣе 480 листовъ или около 8,000 страницъ въ 8-ю долю). Такимъ образомъ подписчики на это изданіе постепенно, въ непродолжительномъ времени, могутъ составить себѣ цѣлую бібліотеку произведеній главныхъ и выдающихся коринеевъ всемірной литературы.

въ настоящее время **ОТКРЫТА ПОДПИСКА** на:

### 1) СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ АЛЬФОНСА ДОДЕ въ 12 томахъ

Цѣна за 12 томовъ только по подпискѣ 3 руб. съ доставкой и пересылкой 4 руб.

1-й томъ выйдетъ 15 октября 1894 г., остальные 11 том. будутъ выпускаться 15 числа каждаго слѣдующаго мѣсяца, а все изданіе окончится 15 сентября 1895 г.

### 2) СОБРАНІЕ СОЧИНЕНІЙ ТЕККЕРЕЯ въ 12 томахъ

Цѣна за 12 томовъ только по подпискѣ 3 руб. съ доставкой и пересылкой 4 руб.

1-й томъ выйдетъ 15 октября 1894 года, остальн. 11 том. будутъ выпускаться 15 числа каждаго слѣдующаго мѣсяца, а все изданіе окончится 15 сентября 1895 г.

Подписывающіеся на оба изданія вмѣстѣ (цѣна 6 руб., съ доставкой и пересылкой 8 р.) пользуются разсрочкой платежа: при подпискѣ вносится 3 р., 15 декабря 1894 г. 3 р., а 2 р. за доставку и пересылку 15 марта 1895 г.

Гг. служащіе въ казенныхъ и частныхъ учрежденіяхъ пользуются разсрочкою, за ручательствомъ гг. казначеевъ.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ** въ редакціи „Вѣстника Иностранной Литературы“ С.-Петербургъ, Верейская ул. (собств. домъ) и въ конторѣ редакціи—Гостиный дв., Зеркальная л., 63, магаз. Пантелеева (прот. Пажескаго корпуса); въ Москвѣ—въ конторѣ Печковской, Петровскія линіи.

Редакторъ **Ө. И. Булгаковъ.** Издатель **Г. Ө. Пантелеевъ.**

ПРИ МАНУФАКТУРНО-ГАЛАНТЕРЕЙНОМЪ МАГАЗИНѢ

# А. И. ЕФАНОВА,

въ Екатеринославѣ, Ново-Гостинный рядъ №№ 10 и 11-й,  
открытъ съ Января текущаго 1894 г.

**ОТДѢЛЪ ЦЕРКОВНЫХЪ ВЕЩЕЙ И ПРИНАДЛЕЖНОСТЕЙ. 12-11**

**ИКОНОСТАСНАЯ МАСТЕРСКАЯ**

**ЖИВОПИСЦА**

**МАСЮТИНА.**

Принимаются заказы на всѣ церковныя работы, какъ-то: образа для иконостасовъ съ живописными и золочеными фонами, реставрація старыхъ иконъ, расписаніе церквей священноисторическою живописью, устройство новыхъ иконостасовъ и перезолота старыхъ, позолота главъ, крестовъ и проч.

Всѣ заказы исполняются прочно, аккуратно и по уиѣреннымъ цѣнамъ, а иконы исполняются въ строгомъ византійскомъ стилѣ, вполне согласно правиламъ, нашей православной Церковію принятымъ.

Прошу обращаться съ заказами по слѣдующему адресу: въ г. Екатеринославѣ, Троицкая улица, домъ Погуляева, живописцу Владиміру Родіоновичу Масютину. 50-2

*О ПРОДОЛЖЕНІИ ИЗДАНІЯ ЖУРНАЛА*

## „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“

въ 1894—1895 подписномъ году (съ 1 августа 1894 года по 1 августа 1895 года).

Журналъ „ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКАЯ ШКОЛА“ съ 1-го августа настоящаго года вступаетъ въ восьмой годъ изданія. Оставаясь неизмѣнно вѣрною утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программѣ журнала, редакція позаботится о возможно полномъ и разностороннемъ выполненіи ея. Отдѣлъ журнала, назначаемый для чтенія дѣтей и грамотныхъ крестьянъ, будетъ и въ наступающемъ подписномъ году выпускаемъ отдѣльно отъ статей, назначенныхъ для чтенія учащихся, такъ что журналъ будетъ выходить ежемѣсячно въ двухъ книжкахъ. При этомъ, во II отдѣлѣ наступающаго подписнаго года будутъ помѣщаться въ систематическомъ порядкѣ статьи и очерки о подвижникахъ и мученикахъ за вѣру православную и землю русскую. Статьи эти и очерки съ теченіемъ времени составятъ собою болѣе или менѣе полный и законченный кругъ книгъ для внѣкласснаго чтенія, необходимыхъ для бібліотеки каждой церковно-приходской школы.

## Программа журнала:

Определения Святейшаго Синода и постановленія Училищнаго при немъ Сѣда, а также и некоторыя распоряженія епархіальныхъ преосвященныхъ и училищныхъ совѣтовъ.

Методическія и дидактическія статьи по предметамъ обученія, входящимъ въ учебный курсъ церковно-приходскихъ школъ.

Мѣтвля духовной и свѣтской періодической печати о лучшей постановкѣ учебно-воспитательнаго дѣла въ церковно-приходскихъ и вообще въ народныхъ школахъ.

Свѣдѣнія о церковно-приходскихъ школахъ въ епархіяхъ

Изъ школьнаго міра (хроника).

Педагогическое обозрѣніе.

Мелкія извѣстія и замѣтки, относящіяся къ школьному народному образованію.

Рецензіи книгъ, посвященныхъ школьному народному образованію.

Корреспонденціи.

Небольшія статьи для чтенія въ школахъ и дома:

а) Размышленія о предметахъ вѣры и нравственности православной.

б) Примѣры благочестія въ разныхъ обстоятельствахъ жизни человѣческой.

в) Повѣсти и разказы религиозно-нравственнаго содержанія.

г) Разказы изъ отечественной и общей исторіи.

д) Притчи.

Цѣна годовому изданію съ пересылкою ТРИ руб. сер.

### ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ *Кіевѣ*: 1) въ редакціи журнала „Церковно-приходская школа“, при Кіевскомъ Епархіальномъ Училищномъ Совѣтѣ;

2) въ редакціи журнала „Руководство для сельскихъ пастырей“, при Кіевской духовной семинаріи;

3) въ Южно-Русскомъ книжномъ магазинѣ Динтера.

Въ *С.-Петербургѣ*: 1) въ Синодальной книжной лавкѣ;

2) въ книжномъ магазинѣ И. Л. Тусова.

Въ *Москвѣ*: въ книжномъ магазинѣ К. И. Тихомирова.

Въ редакціи журнала можно также получать по уменьшенной цѣнѣ оставшіеся отъ первыхъ подписныхъ годовъ экземпляры.

Годъ I (съ 1 августа 1887 г. по 1 августа 1888 г.), годъ II (съ 1 августа 1888 г. по 1 августа 1889 г.), годъ III (съ 1 августа 1889 г. по 1 авг. 1890 г.), годъ IV (съ 1 авг. 1890 г. по 1 авг. 1891 г.) и годъ V (съ 1 авг. 1891 г. по 1 авг. 1892 г.)—цѣна два

руб. съ пересылкою; годъ VI и пр.—цѣна три руб. съ пересылкою.

Редакторъ **П. Игнатовичъ**.

Редакторы: { Инспекторъ Семинаріи *Матвій Монастыревъ*,  
Преподаватель Семинаріи *Яковъ Павловскій*. (Врем.)

Дозволено цензурою. Екатеринбургъ, 5-го сентября 1894 г. Цензоръ, протоіерей *Петръ Катрановъ*.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Слово въ день Преображенія Господня. II. Исцѣленное святымъ Крещеніемъ дитя. (Разказъ для народа). III. Врачебные совѣты: 1) Горлячка. 2) Вѣлая горячка. IV. Объявленія.